

欧盟“换届博弈”折射欧洲政治走势

□ 中国现代国际关系研究院 黄静

■提要

欧盟近年危机缠身，常开特别峰会。但无论是应对欧债危机、难民危机还是英国脱欧的特别峰会，冗长和激烈程度都比不上刚刚结束的“换届特别峰会”。会议持续3天，才终于就下届重要岗位人选取得共识：欧盟委员会主席冯德莱恩(德国国防部长)，欧洲理事会主席米歇尔(比利时首相)，欧洲中央银行行长拉加德(法国人，国际货币基金组织总裁)，欧盟外交和安全政策高级代表博雷利(西班牙外交大臣)。一叶知秋，从“换届博弈”中可窥见欧洲政治走势。

一个亲欧国家，但并不主动挑头欧盟事务。欧债危机折损了西班牙在欧盟的影响力。相反，波兰、芬兰、甚至同为重债国的爱尔兰和葡萄牙，都在欧盟内获得了更大发言权。再考虑到需要欧盟支持其在加泰罗尼亚独立运动中的立场，西班牙政府决定加强在欧盟事务上的投入。近年，欧盟内的西班牙官员经常碰头协调立场，咨询西班牙政府、议会、大企业的意见后在欧盟内开展游说。

最后，还能看出，主导欧盟政治的还是成员国，欧洲议会虽然成功激起民众参政热情，但未能借此获得更大政治权力。五年前上次选举时，欧洲议会提出“领袖候选人”制度，即议会中最大党团的候选人自动成为欧委会主席，以增加欧洲议会影响力。这个制度在欧盟条约中并没有相关规定。但当年欧洲议会最大党团人民党所推举的容克确实成为欧委会主席。这是因为容克曾任“老欧洲六国”卢森堡首相和欧元集团主席，是中右的基督教民主党人，易得跨国党派认可。而这次，人民党选择了韦伯作为自己的候选人，马克龙带头反对，默克尔也不支持，导致“领袖候选人”制度难以以继。唯一体现欧洲议会自主性的，是不顾各大国意愿，选举议会第二大党团候选人、意大利议员戴维·萨索利为议长。

英国女性阿什顿，但随着英国脱欧进程推进，此次英国已完全淡出欧盟人事之争。阿什顿的继任者是意大利女性盖莫尼尼，但随意大利民粹势力上台，此次意大利无心争要职，反而是支持保加利亚人成为欧委会主席以拉拢中东欧国家一起反对欧盟。意大利率领先十国反对法德提议的“大欧方案”。

法德的重要性毋庸置疑。马克龙在峰会期间据说是被各国领导人团团围住，而主持会议的欧洲理事会主席图斯克则“隔着好几个椅子独自坐着”。默克尔虽然投了弃权票且惹恼了自己政党所属的人民党党团，但仍被认为“实质主导了谈判”。

西班牙此次成功“上位”颇令人瞩目。自上世纪八十年代加入欧盟以来，西班牙一直是

欧盟的人事选择有自己的独特考虑，其中国别、党派和性别三个因素格外重要。冯德莱恩来自欧洲议会最大党团欧洲人民党党团，是德总理默克尔的“死忠”，从2005年以来一直在默克尔手下任部长，是德国首任女防长。法国总统马克龙则大力支持来自其盟友欧洲自由民主联盟的米歇尔以及堪称国际舞台上最有权势的法国女性拉加德。米歇尔执掌“老欧洲六国”的比利时，以出色的斡旋技巧著称，非常适合欧洲理事会的工作需要。博雷利是西班牙工人社会党成员，获得西班牙政府力挺。

其次，随着疑欧派在多国得势，法德轴心重要性益发凸显，一些欧洲国家则努力成为法德伙伴以实现“上位”。

第一任欧盟外交和安全政策高级代表是位



首先，尽管近年民粹主义风起云涌，欧洲独特的“共识政治”仍在有效运作，欧盟料将顺利消化欧洲议会选举结果，年底进入正常运作。

欧盟的重要决策理论上需要取得所有成员国和欧洲议会的同意，因此谈判是欧盟的工作常态。6月13日，欧洲议会四个主要党团——人民党、社会党、自由党、绿党——首次协调各党推选的候选人问题，未有进展。6月21日，欧盟峰会讨论人选问题，毫无头绪，遂决定6月30日再开特别峰会。两次欧盟峰会之间恰逢大阪20国集团峰会举行，德、法、西、荷四国领导人借机继续讨论，拿出了一套“大阪方案”。款料方案一经披露即引起各方反对，存活没有超过48个小时。

韩国称将向世贸组织起诉日本

青瓦台：斥资推动半导体材料和零部件国产化 媒体：日本正面针对韩国芯片产业

多名韩国政府官员3日披露，就日本对韩方施行3种半导体产业原材料出口管制，韩方已经着手研究向世界贸易组织提出申诉的法律程序。韩国政府3日决定，将斥资推进半导体材料和零部件国产化。

一旦进入WTO解决程序 两国企业将蒙受巨大损失

韩联社以一名不愿公开姓名的韩国政府官员为消息源报道，韩方认定日方限制出口为世贸组织所严格禁止；韩国政府另一名官员说，日方违反世贸组织《关税与贸易总协定》第11条。这一条款禁止限制出口，除非所涉产品与国家安全紧密相关。

多名消息人士告诉韩联社，尽管韩国政府正在研究向世贸组织申诉，韩方仍会依据这一事件的进展采取灵活措施；一些专家说，一旦双方进入世贸组织争端解决程序，纠纷可能长期化，将令两国企业蒙受巨大损失。

韩国外交部长官康京和3日指认日本限制对韩出口半导体材料“不合理”、“违背常识”，是报复性措施。她说，日方事前没有通知韩方，令人遗憾。

康京和再次敦促日方保持克制，取消管制措施。

日本经济产业省1日宣布，从4日开始，日本企业在向韩方出口3种半导体产业原材料之前必须向政府申请批准。受管制半导体产业原材料包括含氟聚酰亚胺、抗蚀剂和高纯度氟化氢，是智能手机和集成电路芯片等产品的生产材料。

日本和韩国媒体报道，日方举措出于不满韩方法院要求日方企业赔偿第二次世界大战期间遭日方强征的韩国劳工。

韩国政府1日回应，将对日方举措采取“必要措施”，包括向世贸组织申诉。日本政府2日否认日方采取的举措违反世贸组织规则。

日方举措将严重影响全球芯片供应链

日方宣布对韩出口管制措施以后，一些经济分析师担忧，由于韩国海力士半导体公司和三星电子有限公司在全球内存芯片市场合计占据超过七成份额，日方举措的负面影响可能会蔓延至韩国和日本以外国家的电子产品制造商。

韩国《朝鲜日报》认为，日本开始对韩国进行的是经济报复，并正面针对韩国排名世界第一的芯片和显示器产业。有分析认为，这是1965年两国关系正常化后韩日经济首次发生正面冲突。

全球主要信用评级机构之一穆迪投资者服务公司在一份声明中说，这几家韩国企业生产过程中出现任何中断，都会严重影响全球供应链和包括日本企业在内的技术类企业和电子产

品生产商；咨询机构IHS马基特公司说，日方出口管制措施将加剧全球贸易紧张状况。

韩国总统府青瓦台政策室室长金尚祖3日说，他已与三星电子和LG电子株式会社等多家受波及企业接触，商讨应对策略。韩国执政党共同民主党、青瓦台和政府部门3日就下半年经济政策方向磋商，议题包括如何应对日方管制措施。三方磋商后决定，政府将推进半导体材料、零部件和设备国产化。

韩国产业通商资源部长官成允模说，政府每年将投入1万亿韩元(约合8.5亿美元)，积极推进支柱产业所需材料进口渠道的多元化，提高国产零部件和材料的竞争力。

韩联社报道，除半导体等高新技术材料，韩国政府还打算推进研发普通材料和零部件，相关项目正在接受可行性评估。

政府决意斥资推进半导体等材料研发的消息传出后，韩国芯片材料制造商的股票价格大幅上涨。(新华社专特稿)

美百名专家学者及政商界人士发表联名信—— 敌视中国对美国无益

据新华社华盛顿7月3日电 美国百名专家学者及政商界人士3日在美国媒体上发表一封致总统特朗普及美国国会议员的联名公开信，表示敌视中国对美国无益，这种做法或将孤立美国。

这封信题为“中国不是敌人”的公开信登在《华盛顿邮报》网站上，由美国麻省理工学院教授傅泰林、前美驻华大使芮芮、卡内基国际和平基金会高级研究员史文、美国务院前代理助理国务卿董云裳和哈佛大学荣誉退休教授傅高义执笔，另有95名专家学者、政商界人士等联合署名。

信中说，美国需要回应来自中国的挑战，但美国目前的对华政策只会适得其反。美国将中国视为敌人并试图让中国与全球经济脱钩的做法，将损害美国的国际角色与声誉，也会损害世界各国的经济利益。美国的反对无法阻止中国经济发展，无法阻止中国企业扩大在全球市场的份额，或是中国在国际事务中扮演更重要的角色。

信中还指出，对于中国将取代美国成为全球领导者的恐惧被夸大了。事实上，中国参与国际体系对维护该体系以及各方在气候变化等共同问题上采取有效行动都至关重要。

这封信结尾部分写道，这封公开信能征得如此多的署名，正说明美国现在并没有形成所谓对华采取全面敌视立场的“共识”。

波音宣布投入资金用于两起空难事故的家庭和社区

据新华社旧金山7月3日电 美国波音公司3日发表声明宣布，将投入1亿美元资金用于受印度尼西亚狮子航空公司610航班和埃塞俄比亚航空302航班空难事故影响的社区，将支持这些家庭和社区的教育、生活、经济发展等开支费用。

波音公司表示，这项资金与遇难者家属的相关赔偿诉讼无关。波音董事长、总裁兼首席执行官米伦伯格在声明中说，波音公司对两起惨痛的空难事故感到抱歉，对遇难者亲友表达最深切的同情，希望这个方案能有所安慰。

去年10月29日印尼狮航一架波音737-8客机(属于737 MAX系列)失事坠海，机上189人全部遇难。今年3月10日，埃塞航空一架同型号客机失事，机上157人全部遇难。之后，737 MAX系列客机在全球范围内遭到停飞或禁飞。

省民政厅公布

4亿元福彩公益金流向

一半以上用于服务老年人群体

日前，山东省民政厅发布《2018年度福利彩票公益金使用情况的公告》(以下简称《公告》)。《公告》显示，2018年中央拨付我省福利彩票公益金16771万元，省级财政拨付23800万元，共计40571万元，专项用于社会福利和公益事业。依据福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，公益金重点用于为老年人、残疾人、孤儿等特殊困难群体服务的社会福利项目和受助对象直接受益的社会公益项目。其中，约2.66亿元被用于服务老年人群体，尤其是和养老相关的项目上。(数据来源于山东省民政厅公告)

有梦就去追 山东福彩助你展翅翱翔

第三届“为福添彩”福利彩票圆梦大学生行动启动

6月25日下午，由共青团山东省委、山东省福利彩票发行中心、山东广播电视台联合主办，山东广播音乐生活节目中心、山东省青少年发展基金会、51听承办的第三届“为福添彩”福利彩票圆梦大学生行动启动仪式在山东广播电视台一楼新闻发布厅举行。据悉，今年“圆梦大学生”救助活动再度提高救助金额，由去年的每人救助5000元增加至每人救助6000元，将救助困难大学新生50人。

在启动仪式现场，省福彩中心主任王伟说：“福利彩票是国家公益彩票，其发行宗旨就是‘扶老、助残、救孤、济困’，让困难家庭的大学生不因学费而辍学、弃学，资助他们顺利完成学业，实现人生梦想，是福利彩票应尽的社会责任，也是福彩公益金的资助重点。”

为更好践行福彩发行宗旨，从2017年起，山东省福利彩票中心与山东广播电视台联合山东省妇联、共青团山东省委等部门举办了第一届、第二届“为福添彩”福利彩票圆梦大学生行动。两年来，“圆梦行动”在我省济南、日照、临沂、聊城、菏泽、滨州、淄博、枣庄等8市，为110位贫困大学新生送去了3000

元/人至5000元/人的扶助金。为更好地推进“圆梦行动”，把公益之爱播撒到齐鲁大地的角角落落，活动还同时聚集了百余家爱心企业，为受助大学生提供了勤工俭学机会，助力他们完成学业。

今年，第三届“为福添彩”福利彩票圆梦大学生行动继续助力公益，圆梦贫困学生！活动将在参加2019年高考的大学新生中，选出50位符合条件的贫困学生颁发6000元/人的圆梦基金。届时，山东广播音乐生活节目中心将运用全媒体对此次甄选情况进行网络直播。此外，今年的“圆梦行动”仍将继续号召社会企业为学生提供实习机会，授人以渔，帮助他们树立自信心、培养感恩心，心心相传，带动更多的人付出爱心并回报社会。

据统计，乐善好施的山东人民积极参与福彩事业，助推公益。我省福利彩票自1987年发行以来，累计销售达1606亿多元，筹集公益金473亿多元。为儿童福利院、社会福利院、养老院建设，城乡低保对象和困难群众救助、爱心助残等社会福利事业提供了有力资金支持，为促进社会福利及公益事业发展发挥了重要作用。(文/钟欣 图/王晨璐)



省民政厅“第一书记”开展庆七一系列活动

为庆祝中国共产党成立98周年，进一步增强广大党员的党性意识、激发干事创业热情，6月30日上午，省民政厅“第一书记”田崇杰、汤璇、李强、刘涛带领所在帮包村党员来到菏泽鲁豫边区革命纪念馆，开展“迎七一，感党恩，守初心”主题党日参观教育活动，回忆峥嵘岁月，重温入党誓词。7月1日，“第一书记”带着油米面以及纪念品来到帮包村老党员家中，感谢老党员为党的事业作出的贡献。

6月30日，在冀鲁豫边区革命纪念馆，党员们先后参观了“星星之火”“浴血抗日”“和平之路”和“平原逐鹿”4个展厅。一件件珍贵的历史文物，一幅幅记录峥嵘岁月的图片，一桩桩感人至深的往事，深深震撼着所有人的心，大家驻足观看，认真聆听，重温冀鲁豫边区人民在土地革命、抗日战争、解放战争中的英勇事迹。参观结束后，全体同志在纪念馆大厅内面对鲜红的党旗，高高举起右拳，庄严郑重地再次向党宣誓下誓言。

7月1日，民政厅四位“第一书记”在帮包村开展了走访慰问老党员活动，他们带着油米面和纪念品，向老党员致以节日的问候和党组织的关怀，感谢老党员为党的事业作出的贡献。希望老党员们保重身体，继续发挥余热，为各村建设多提宝贵意见和建议。老党员对党组织的关怀和慰问再三表达自己的谢意，表示今后将一如既往地支持和配合村两委的各项工作，积极建言献策，不忘初心、牢记使命。为老党员送去关爱和温暖的过程中，每位参加慰问的同



志也感受到了一代老党员的无私情怀，他们不忘初心、对党忠诚、坚持始终、艰苦朴素的精神，激励参加活动的同志进一步增强党性观念，加强党性修养，提高党性修养和工作积极性。

通过“迎七一，感党恩，守初心”系列活动，大家纷纷表示，“吃水不忘挖井人”，要听党话，感党恩，跟党走，珍惜当下来之不易的幸福生活，抓住乡村振兴的难得机遇，牢记全心全意为人民服务的宗旨，发挥党员的先锋模范作用，不忘初心再出发，牢记使命勇担当，为社会主义新农村建设添砖加瓦，在脱贫攻坚、乡村振兴中再立新功。(刘涛)

献礼新中国70华诞 奏响时代主旋律

“山东福彩”庆祝新中国70华诞音乐会成功举行

6月30日晚7点30分，由山东省民政厅、山东省文旅厅主办，山东省福利彩票发行中心等单位承办的“山东福彩”庆祝新中国70华诞暨《黄河大合唱》首演80周年合唱音乐会在济南市省会大剧院成功举办。当晚，《十送红军》《沁园春·雪》《黄河大合唱》等经典剧目在齐鲁群星合唱团、山东农大岱下青年合唱团、济南市儿童福利院合唱团等演出团队的演绎下点燃观众情绪，带领观众重回激情燃烧的岁月，抒发对祖国走向繁荣富强的自豪感。

“我们团现在有60多人，从成立到现在坚持做公益。”齐鲁群星合唱团的韩喜玲介绍，该团自成立之初便每周前往济南市儿童福利院进行支教，帮助儿童福利院成立自己的合唱团。谈到对中国福利彩票的了解，韩喜玲说：“我自己就是彩友，对福利彩票的公益事业也很了解。这次福彩中心提供演出机会，我们也希望通过福利彩票这个平台能够为更多的社会群体贡献我们的一些力量。”

而作为福利彩票公益金重点资助项目，济南市儿童福利院当晚也有两支合唱队伍参加了演出。济南市儿童福利院副院长曹慧子说：“儿童福利院从最基础的建设，包括到后期的一些助学工程，都离不开省、市福彩的帮助，可以说我们的孩子是在社会的关爱、福彩的关爱下茁壮成长起来的。而今天这个活动，对我们来说也是意义非常，通

过新中国成立70周年这个契机，给我们的孩子提供一个平台去展现自己的风采，非常意义。”

据统计，截至2018年，山东全省累计销售福利彩票1606亿多元，筹集公益金473亿多元，为促进社会福利及公益事业发展发挥了重要作用。(文/刘通 图/王晨璐)



△福娃小合唱团演唱《让世界充满爱》与《歌声与微笑》